

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 >
Extranjero al año . . . 50'00 >
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Alameda, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIX.

Mahón, sábado 2 de Julio de 1921

Núm. 14.461.



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR

MAS SÓLIDA MAS PRÁCTICA MAS ELEGANTE
MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA
ES LA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MAHÓN

La Estación de Agricultura

(Conclusión)

Es sabido que no todas las tierras tienen la misma composición, y que ésta puede variar en las distintas partes de una misma finca; y también es natural que plantas distintas se alimenten de preferencia con substancias diferentes; por esto, para utilizar con verdadero provecho los abonos químicos, hoy bastante generalizados aquí, y evitar gastos inútiles, es conveniente conocer la composición de las tierras que se van a abonar, para no echarles substancias que contengan en exceso, y para poder añadirles aquellas que faltan. Esto requiere continuados análisis de las tierras, que hoy no se realizan por la falta de facilidad que existe. La Estación de Agricultura debe llenar este vacío. Los abonos, al comprarse, deben también ser analizados, para saber la cantidad de substancia utilizable que contienen. En los experimentos demostrativos que hará la Estación, se verá la gran importancia que tiene el dar a cada planta el abono que requiere; esto, por otra parte se comprende fácilmente, pues en este concepto con las plantas lo mismo que los animales y sería absurdo alimentar con las mismas substancias a una gallina y a un cordero. Con los abonos bien utilizados, se consiguen resultados muy preciosos; un hortelano de Alayor, que se dedica al cultivo del naranjo, llegó a estar muy preocupado por una enfermedad que había atacado a este frutal, produciendo unas manchas o un corteza extremadamente gruesa, hasta el punto de perjudicar grandemente la calidad del producto. Consultó el hortelano a persona inteligente en el asunto, quien pudo apreciar que se trataba de una deficiencia en la alimentación del árbol, aconsejándole un abono que compuso al efecto, y fue tan radical la medicina, que al año siguiente se recogieron, con gran sorpresa y contento del interesado, hermosos naranjos de finísima corteza y de muy fácil venta, en contraposición a los de los años anteriores. Resolver problemas semejantes incumbe a la Estación de Agricultura.

La producción del queso es cuestión de gran importancia en este país, pues sabemos todos que es fuente de gran riqueza, y a pesar de esto, nos vemos en el triste caso de tener que confesar que su elaboración no puede ser más deficiente, dando esto por resultado la obtención de un producto muy inferior

al que puede y debe obtenerse y, como consecuencia, el que no sea acogido por los buenos mercados con la solicitud, a que por la buena calidad de las materias primas podemos aspirar. En este, mejor que en otro cualquier asunto, se puede asegurar la enorme influencia que tiene una bien dirigida elaboración y asegurar también que aquí podemos obtener un queso muy superior al actual, y de constante calidad, circunstancia esta última, de mayor importancia de lo que a primera vista pudiera parecer. A propósito de esto, recuerdo lo que se me dijo un día en un colmado de Madrid, al preguntar si tenían queso de Mahón: «lo hemos tenido—contátaros—pero ya no. lo tenemos, porque resulta un queso muy desigual y para cada pieza buena sales tres o cuatro

malas. Me fui muy contrariado al pensar que esto puede muy bien remediar-se y que por nuestra propia apatía nos vamos descreditando. La Estación de Agricultura ha de enseñar la manera racional y práctica, al alcance de nuestros países, de elaborar un producto que con leches inferiores elaboran mejor en otros países.

Múltitud de otros ejemplos podríamos poner para demostrar la extensa labor que debe realizar la Estación de Agricultura y que dejamos para no alargar demasiado este escrito. Al estar implantada esta mejora, nuestros agricultores podrán experimentar los beneficios que reportan estos establecimientos, cuando están dirigidos por personas competentes y activas, como lo han experimentado los de Felanitx con su Estación Enológica, que tan entusiasmados tiene a los viticultores de aquella comarca, hasta el punto de que espontáneamente facilitan dinero para la ampliación de dicho centro, pues en pocos años recuperan con enormes creces las sumas invertidas.

Por fin, parece que la implantación de este centro va a ser un hecho; nuestro Ayuntamiento, siempre amante de lo que sea progreso, ha dado las facilidades que estaban a su alcance y ahora sólo falta que nosotros sepamos corresponder, cubriendo el empréstito que al efecto debe emitirse.

Los ciudadelanos, por su parte, cáudoso cuenta de la necesidad de la enseñanza agrícola, implantarán también un centro para dicha enseñanza, lo que es de gran elogio y colaborando con nosotros, como hermanos, contribuirán a que sea más rápido y eficaz el progreso agrícola y ganadero de nuestra querida Isla.—J.

AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos? Ahorrará usted dinero y evitará gastos enojosos, calzando su coche con los acreditadísimos

FIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

La Buena Prensa en Ferrerías

En la noche de ayer, festividad de San Pedro, esta villa se asoció a la universal celebración del «día de la Buena Prensa» con una velada al aire libre, para mayor comodidad de la concurrencia que llenaba el centro de la amplia calle Nueva.

En un estrado dispuesto «ad hoc» ocuparon la presidencia el señor Economista de Ferrerías Rdo. don Bartolomé Fiorit, el Juez Municipal don Miguel Salom y el primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons.

La velada consistió de tres partes: oratoria, literaria y musical.

En la primera abrió los discursos el joven y estudioso seminarista don Antonio Coll, quien no pudo limitarse a cumplir su misión de presentar al auditorio al orador que había de sucederle en el uso de la palabra, sino que llevó de su entusiasmo católico improvisó una bella oración de carácter social, justamente aplaudida.

En frases de gran fogosidad, arrebató y poesía el joven señor Reure, que expreso había venido de Alayor, defendió la noble causa de la buena prensa y se mostró una vez más valiente propagandista de las ideas cristianas. Se le escuchó con agrado y se le ovacionó constantemente.

En la parte literaria se distinguieron el aplicado joven seminarista don Jaime Mascarell, recitando con cálida y vigorosa entonación la inspirada poesía «La serpiente»; los señores Rotger y Mascarell en un diálogo entre la pluma y la espada, y don Juan Fiorit en una poesía festiva sobre el tabaco.

Levaron la sección musical con notable acierto el pianista señor Cardona y el señor Ferrada, vicario de esta parroquia, que le acompañó el violín una bonita pieza.

En la romanza «El cazador» el joven señor Serra lució una vez más sus dotes artísticas que le granjearon mere-

COMPRIMIDOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo
Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 38

cidos aplausos, como siempre que nos deja oír su bella voz.

El celoso señor Economista de esta villa don Bartolomé Fiorit, cerró la velada con un panegírico de la buena prensa, tan nutrido de sabias enseñanzas como bello y galano en la forma.

Por remate se hizo una colecta a beneficio de la santa causa que motivaba los actos ligeramente reseñados, tan dignos de encomio por las elaudables doctrinas que difunden y los grandes provechosos de orden moral y social que con ellos se persiguen.

Nuestro modesto pláceme a los organizadores y participantes de la hermosa y agradable velada.

EL CORRESPONSAL

Ferrerías 30 junio 1921.

La Republica de los Soviets

Lo que dice un maestro bolchevique

Un maestro bolchevique, llamado Héctor Nicole, que ha regido escuelas primarias en Rusia, pagado por el Gobierno de los Soviets, fué anotando hechos y comentarios durante dos años, y ahora los ha entregado al escritor suizo Benjamín Vallotton para que los publique en «L'Alsace Française».

Su diario consta de 150 páginas, de apretada letra, escritas por un hombre —al decir de Vallotton—enérgico, concienzudo, demócrata convencido, amante del progreso social y conspicuo observador.

Respecto de la situación general del país, el maestro soviético escribe lo siguiente:

«El Gobierno comunista, que sólo cuenta con medio millón de adheridos, tiene sojuzgados por el terror a 120 millones de rusos. Esta manera de gobernar es una sinistra caricatura del régimen democrático.

El año pasado nos asociamos para segar el forraje. Se llegaba tarde al trabajo, y bien pronto unos se marchaban a bañarse y otros a coger frambuesas, y los que quedaban se cruzaban de brazos diciéndo:

«No nos da la gana trabajar para ellos».

Por esto se necesitaban veintifinco hombres para hacer el trabajo de tres. La consecuencia lógica de este régimen, mejor diríamos de esta falta de régimen, ha sido el hambre.

«La Unión de los pobres» no tiene más derecho que el de poseer armas.

Reguleados en octubre último mil sacos de patatas, se helaron todas en el cobardizo donde se depositaron, y el Soviet vendió a 150 rublos los sacos de patatas heladas que él compró a 60 a los pocos días de haberlas sacado de la tierra.

Si alguna aldea se resista a entregar los géneros requisados, se azota a los notables, se insulta a los remiácos, se amenaza con descargas de ametralladoras a las mujeres y a los niños y, al hacer falta, se decretan algunos fusilamientos.

Un cuarto de hora después le llamaba el coronel para notificarle que quedaba arrestado por ocho días en el cuarto de estandartes.

Dióse severísima consigna para el oficial de guardia, con objeto de que a Carlos no llegase otra bebida que agua clara. Los oficiales cumplieron la consigna, y Carlos se vió privado de su querida botella.

Dormía en un cuartito en el que el capitán de cuartel tenía su cama. La mayor parte de la noche parábala Carlos en compañía del oficial de guardia, bien conversando con él, o ya dormitando sobre el sofá.

Tres días habían transcurrido sin que Carlos viese la calle ni el cielo sino por las ventanas del cuarto de estandartes. El asistente le llevaba la comida en una cesta que sometía a previo y escrupuloso registro.

Era la noche del cuarto día de arresto. El oficial de guardia jugaba al ajedrez con otro compañero suyo; algunos oficiales miraban y comentaban los lances de la partida. Carlos, que dormitaba en el sofá, incorporóse de pronto y comenzó a golpear con furia sobre éste, sobre la manta que le cubría, y sobre el suelo, hasta el que extendía la mano.

—¡Las ratas!—gritaba.—¡Las ratas! Acudieron a él creyendo que soñaba, Carlos estaba despierto y aseguraba formalmente que dos enormes ratas se habían pasado por encima de él. Siguiendo los jugadores su partida; pero a los pocos minutos, Carlos volvió a gritar que tenía sobre el rostro más de veinte ratas. Creyeron todos que se

trataba de una broma; pero Carlos, pálido y angustiado, resobábase el rostro con las manos y pedía auxilio:

—¡Miradlas! ¡Miradlas qué grandes, qué sucias, qué asquerosas!... ¡Por ahí van!... ¡Allí está una; encima del reloj!

Ni encima del reloj, ni en parte ninguna había ratas, sino solo en la imaginación de Carlos.

—¡Despierta, Allende! ¡Despiértate, que estás soñando!

—¡No sueño, no! ¡Son las ratas! Ahora tengo una en la espalda; se me ha metido por el cuello...

Desnudóse rápidamente, y no cesaba de sacudir manotazos contra las imaginarias bestias.

—¡Ay, ay! ¡Que me muerden! ¡Mirad qué raboso! ¡Mirad qué babas echan! ¡Qué asco! ¡Qué asco!

Se retorció convulso, desesperado. Fué menester emplear la fuerza para sujetarle. Mordíase los labios él mismo arrojando por ellos una espuma blancuzca. Gemía y gritaba; los ojos parecían irsele a saltar de las órbitas; movía la cabeza a uno y otro lado, con nerviosas sacudidas.

Así pasó la noche, quejándose de que las ratas, unas ratas enormes (como los potros nuevos) se le paseaban por el cuerpo, le mordían, le abrasaban las entrañas.

Acudió el médico, y su diagnóstico fué terrible: una intoxicación de alcohol, un principio de delirium tremens. Carlos fué conducido a su casa y acostado en su lecho, junto al cual, y sobre el mármol de la mesilla, yefanse una carta de letra de Isac

Teatro CINE CONSEY
Sábado día 2 de julio de 1921. PROGRAMA IDEAL
Sesión a las 6 y media. A las 9 y media
EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA

Compañía Anónima Española de Seguros y Reaseguros
LUX
CAPITAL: Pesetas 2.000.000
Domicilio social: Rambla de San José, 13, entresuelo
Teléfono 1591 A BARCELONA
Agente en Mahón: D. ANTONIO C. FRAU

LEA V.
El periódico ilustrado de más aceptación
BLANCO Y NEGRO
El diario madrileño de espléndida información
A B C
y el diario mejor y más espléndido de Barcelona
LA VANGUARDIA
De venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza Príncipe, 11. Mahón

EXITO de la 7ª jornada de la interesantísima serie americana de aventuras
EL VENCEDOR DE LA MUERTE
Triunfo personalísimo y definitivo del gran WILLIAM DUNNAN secundado admirablemente por los famosos artistas EDITH JOHNSON y JOE RIAN (PUNALES)
Conceptuada como la mejor película de series de la famosa marca «Vitagraph»
Domingo: 2 sesiones a las mismas horas con el mismo programa.

En la Capilla de las Hermanas Carmelitas (Santa Rosa):
Domingo, misa a las 7 y media.
Parroquia de San Francisco
Domingo primero de Julio.—A las 5 y a las 7 misas rezadas; a las 8 meaos cuarto misa de comunión para las Hijas de María, a las 9 la misa de la tropa y a las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las 2 y media enseñanza de Doctrina Cristiana y a las 3 Vísperas y después V'ática.
Lunes, a las 8 misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.
Martes, a las 7 y media y a las 9 misas rezadas en el altar de San Antonio.

Recaudación de arbitrios municipales del Ayuntamiento de Mahón
Año 1921-1922
Arbitrios municipales sobre:
Carruajes y Caballerías de este término; bicicletas, motos y automóviles; perros; casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos; botillerías y demás establecimientos de este carácter; Inspección sanitaria sobre puestos públicos y tiendas de venta de frutas y verduras fuera del mercado; motores y calderas de vapor; tejados de casas que vierten las aguas en la vía pública y Arbitrios sobre puertas y ventanas de piso bajo que se abren al exterior.

Barco de Menorca
El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 16 de Julio próximo y hora de las cinco de la tarde en su domicilio social.
Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús, Sucesora de Evaristo Arnús, en Mahón en el domicilio social y en Ciudadela y Alayor en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.
Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 18 de dicho mes de Julio a la misma hora.
Mahón 27 de Junio de 1921.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

Credito Mercantil de Menorca MAHON
Bolsa de Barcelona del día 1.º Julio de 1921
Amort. 5 por 100 A. Emi. 1900 92'10
B. " " " " 92'10
Amort. 5 por 100 A. Emi. 1917 92'30
B. " " " " 92'10
Interior A 4 por 100 Ex cup. 67'40
B. " " " " 67'00
C. " " " " 00'00
Exterior 4 por 100 A. id. 83'40
Id. id. B. id. 83'15
Obligaciones Novis Prioridad Barcelona Ex cup. 58'00
Obligaciones B. rc. Electricidad 5 por 100 1913 ex cup. 78'75
Obligaciones Transatlánticas 4 por 100 Ex cup. 81'00
Obligaciones Transatlánticas 6 por 100 Ex cup. 98'50
Obligaciones Andaluzas 2ª serie fijo 46'00
Franco cheque París 62'00
Libras id. Londres 28'87
Marcos id. Berlín 10'40
Coronas id. Viena 1'40
Liras id. Roma 37'90
Dollars id. New York 7'69
Franco id. Zurich 130'50
Compra y venta toda clase de valores.

De la vida cara, ¿para qué hablar? Basta decir que el kilogramo de sal se paga a 2.500 (dos mil quinientos) rublos, el de pan a 13.000
Un pasaporte vale justamente 100.000 rublos.
La población no produce nada, ni tejidos, ni calzados, ni utensilios de ninguna clase, y todos los habitantes están hambrientos.
Ha presenciado una represión. Sobre el pueblo se venieron 150 fusilados, tres de ellos sacerdotes. Antes de la mañana se repartió una lluvia de catrazos, y todavía vivos, se los arrojaba a la sepultura.
Todos los comunistas son funcionarios del Estado, para robar a placer, y trabajar en la oficina una hora cada día.
En las estaciones de ferrocarriles, los guardias disparan las pistolas sobre la multitud que viaja sin billetes.
Este es el cuadro que Héctor Nicolás ha descrito, para dar idea del evitable estado social de la República de los Soviets.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes la noche.
En la de San Antonio Abad se dará principio, a las cuatro y media de la tarde, al devoto Octavario que se dedica todos los años a Nuestra Señora de los Desamparados, continuándose al anochecer en los demás días de esta semana.
Parroquia de Nuestra Señora del Carmen
Mañana dominica 7ª después de Pentecostés, misa rezada a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor, con homilía que dirá el Rdo. señor Cura Párroco. A las 11 y media Junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las 3 y media vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal, por el citado señor Párroco. De 7 a 8 de la noche exposición del Santísimo.
Enseñanza del Catecismo de 9 y media a 10 y media de la mañana y de 5 a 6 de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De 4 a 5 de la tarde en Santa Eulalia, Asilos de San Juan y San Fernando y Religiosas Carmelitas y Academia de San Estanislao.
En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8, con explicación del Evangelio y enseñanza del Catecismo.
Lunes, misas rezadas a las 6 y media 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer exposición del Santísimo.
Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmén, a la intención de la Cofradía.
Por la noche, después de la exposición del Santísimo Salve cantada a la Reina del Carmelo.

De nuestros corresponsales
DE CIUDADELA.—En la noche del domingo último tuvo lugar en el Patio del Colegio Salesiano una velada en honor del Rdo. Director del Colegio.
El patio estaba profusamente iluminado y en él se congregaron multitud de personas que participaron del homenaje de simpatía y aprecio que a su Director tributaron los alumnos y antiguos alumnos salesianos.
—Esta tarde se efectuará en el puerto la caza náutica para regocijo popular con motivo de ser la festividad de San Pedro.
—En las iglesias se han efectuado colectas a favor de la Buena Prensa y esta noche en el Patio del Colegio Salesiano se efectuará una velada dedicada a tal obra.
EL CORRESPONSAL
29 Julio 1921.

D. GASPAR PONS ZABALA, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.
Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento, quedan expuestos al público para efectos de reclamación hasta el día 20 de Julio próximo, los padrones formados para la cobranza de los anteriores arbitrios quedando señalado como periodo de cobranza ordinaria todos los días del mes de Agosto, durante las horas de 9 de la mañana a 13 de la tarde.
El Encargado de este servicio, tiene establecido su despacho en la Plaza de la Constitución número 11 A edificio conocido por «El Principal».
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Mahón 30 Julio de 1921.—El Alcalde, Gaspar Pons.

Santoral
Santo de hoy.—La Visitación de Nuestra Señora y Santos Oón, Longinos y Simón mártir.
Santo de mañana.—El beato Raimundo Lulio y Santos Trifón, Jacinto, Elifodoro, Eulalia y Anatolio.

Militares
Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º julio de 1921
Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.
Jefe del día Comandante de Artillería don Enrique Ferrández.
Imaginaria: Coronel de Infantería don Aureliano Urriburu.
Hospital y previsiones: Capitán 1.º de Artillería
Vigilancia Oficial: 6.º del 63.
Servicio nocturno en Villa Carlos
Capitán de Artillería don Gabriel Seguí.
Capitán de Ingenieros don Francisco Pou.
De órdenes de S. E.—El Capitán Sagaste Mayor a caballo, Marcial Martínez—Rebrico de.
COKE de carbón inglés
FABRICA DE GAS

Bolsa de Barcelona
Telogramas facilitados por el Banco de Menorca del 1.º Julio 1921
Franco (Madrid) 62'00
Libras 28'87
Dollars 7'69
Liras 37'90
Marcos 10'40
Coronas austriacas 1'40
Interior serie A. 67'40
Id. id. B. 67'00
Id. id. C. 67'00
Amortizable 5 por 100 A. 1900 92'10
Id. B. " " 92'10
Exterior serie A. 83'40
Novis 58'50
Alicantes 58'30
Andaluzes 42'50
Oreases 00'00
Novis Prioridad 58'00
Cáceres Variable 00'00
Amortizable 5 por 100 A. 1917 92'30
Id. B. " " 00'00
Interior fin de mes 00'00

CULTOS
Parroquia de Santa María
Domingo 3 de julio. Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12, siendo la de las 7 de comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora del Rosario. La mayor a las 10 con homilía por el Reverendo señor Cura Regente.
A las 2 y media catecismo; a las 3 y media Vísperas, Completas y Rosario por el interior del templo. Acto seguido instrucción doctrinal por el citado señor Regente.
En la iglesia de San José a las 3 catecismo para niñas.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8, con explicación del Evangelio y enseñanza del Catecismo.
Lunes, misas rezadas a las 6 y media 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer exposición del Santísimo.
Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmén, a la intención de la Cofradía.
Por la noche, después de la exposición del Santísimo Salve cantada a la Reina del Carmelo.

bel y un grueso volumen, en cuyas cubiertas azules se leía en grandes letras negras:
«Las Ondas Hertzianas—sus aplicaciones presentes y futuras a la ciencia militar—por Carlos Allende, oficial del ejército».
La tonta había quedado en Tarbes, en la casa de salud. Era una casa limpia, simpática, alegre, situada en medio del campo, con grandes y bien cuidados jardines, espaciosas avenidas, árboles de fruta, de sombra y de adorno, cuadros de flores y espesas hiedras que cubrían de verdor los macizos muros y los grandes depósitos de agua filtrada cuidadosamente y preservada de todo cuanto pudiese enturbiarla. Las habitaciones eran amplias y clarísimas, con grandes ventanas que dejaban paso franco al aire y a la luz, los corredores anchos y limpios, el orden y el aseo admirables.
Allí quedó Venetta, Rosa, Rosón, María-Rosa. El médico del establecimiento preguntó mucho acerca de ella. Pidió datos de la infancia de la niña, de cuántos eran sus padres, de sus costumbres, de todo. Fue preciso contarle la historia de la tonta, y al oírlo, y al examinar a ésta, movió la cabeza con aire de duda:
—¡Difícil es conseguir nadal ¡Muy difícil! ¡Muy difícil!

—Pero el régimen, el tratamiento...
—¡Nadal ¡Nadal! Aquí puede conseguir que el que perdió la razón la recobre; pero si nunca la hubo, ¿cómo vamos a ponerla?
—¡Eso digo yo!—exclamó Jesús. Y con palabra fácil y brillante, a pesar de que no hablaba el idioma nativo, con palabra llena de ciencia fué explicando a su colega las dudas, los proyectos, las experiencias y las teorías que tan preocupado le habían tenido y le tenían...
Sonrió el doctor, y halló que aquella serie de problemas más eran propios de filósofo que de médico, y aún para un filósofo eran por demás empíricos, sutiles y aventurados.
—Déjelo usted, amigo mío, y no se rompa la cabeza pensando en tales problemas. No cabe duda que eso que se llama espíritu existe; téngolo yo por un ser inconcusable y abstracto muy distinto de cuanto nuestros sentidos pueden percibir; pero aunque eso no fuera sino un átomo o un agregado de átomos, o un funcionalismo, o una fuerza, o en fin, un efecto material, estático o dinámico, ello existe. Cuidemos, pues, nosotros de lo que vemos, de lo que entendemos, de lo que nos atañe a nosotros, médico del cuerpo, que no es sino conservar los instrumentos necesarios para que el espíritu se manifieste. Estudiemos mucho, no por el gusto de saber, muy noble ciertamente, pero que tiene sus límites, sino para prever, para formular profecías, diagnósticos, pronósticos, para curar y conservar el cuerpo. Y dejemos a los médicos del alma los otros cuidados. Elija cada cual su tratamiento espiritual, como cada cual

SYNDETIKON, medicamento de fabricación alemana, insustituible para pegar toda clase de objetos.
Se ha recibido una nueva partida en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, núm. 11. MAHÓN.
escoje la Alopátia, la Homeopatía o la Dosimetría. Yo, para médico del espíritu tengo un sacerdote, un religioso; usted puede escoger un filósofo positivista... mejor dicho, escogido le tiene, y cumple a maravilla su tratamiento. Allí veremos quién acierta.
Re pondió Jesús con sutiles razonamientos que destruían la base de los que el otro médico empleara. Este partía de un supuesto negado por Jesús. A más, Jesús llevó la discusión a un terreno técnico, y ambos contendientes se perdieron en el campo inmenso de la Anatomía y de la Patología.
De todas suertes, era preciso que Venetta se quedara allí; lo dijo León indicando al doctor con muy expresivos ademanes, que a más de la curación de la tonta, perseguíase el fin de apartar a Jesús de sus estrambóticas experiencias. ¡Con qué habilidad, sin que Jesús lo notara, y señalándole con la mirada, guñó el ojo al médico y se barrenó la sien con el índice!
En efecto, Venetta se instaló en el establecimiento. Dispúsose para ella un cuartito muy lindo y alegre. Una donna cuidaría de la tonta y le daría bombones; el médico la observaría continuamente, y escribiría sus observaciones a Jesús, quien le entregó copia de sus numerosos apuntes antropológicos acerca de Venetta. Se le sometiera a cierta gimnasia intelectual, mostrándole dibujos y pinturas, haciéndole pronunciar palabras y frases, procurando imbuirle ideas de relación.
—¡Sobre todo los bombones! ¡Qué nunca falten los bombones!—dijo León.
Se quedaron algunos días en Tarbes, para ver

Estadísticas
MATADERO
Reses coriadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:
Día 14 junio
1 ternero, 163 kilos, Sant Antoni.
1 idem y 3 carneros, 169, Jaime Orfila.
1 ternera, 142, estancia de Juan d'en Bertumou.
8 carneros, 98, Bernardo de Llumana.
2 idem, 27, estancia Binicalaf.
7 idem, 102, Binicala de se Torra.
1 idem, 12'500, vergel de Son Pons.
1 idem, 10, Vicente Pons.
3 idem, 46'500, Sant Eberri.
Día 15 idem
1 ternero, 149 kilos, Turaxa d'en Tilla.
1 idem, 204, Turaxa Nou.
1 idem, 175, estancia de no Turaxa.
1 vaca, 220, Casuvarri.
1 idem, 146, orria de Llumassas.
3 carneros, 52, Son Arrusel.
3 idem, 36, Juan de Llumassas.
7 idem, 86, Bernardo de Llumassas.
4 idem, 56, Jaime Orfila.
1 cabra, 9, Bialsermaña.
Día 16 idem
2 terneras, 240 kilos, orria d'en León.
1 vaca, 205, Jusa de Llumassas.
2 carneros, 26, Juan Bantllet.
2 idem, 29, Son Arrusel.
3 idem, 45, Jaime Orfila.
1 idem y 4 cabras, 42, Bialsermaña.

COKE
Clase superior
El combustible más económico
FABRICA DE GAS



Sábado día 2 de julio de 1921. — A las 9 de la noche.

La preciosa película en 5 partes:

MARY SE CASA

Completarán el programa una cinta cómica y la notabilísima película, titulada 'Misa de S. S. Benedicto XV ante los Caballeros de Colón'

Domingo, dos sesiones: A las 6 y a las 9.

EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA

Viernes día 8 de julio de 1921.

Estreno de la fantástica y sensacional serie americana en 15 episodios

RUGIDO EN LA SOMBRA

CRONICA

La Estación de Agricultura

Tenemos noticia de que el expediente cursado por el Ayuntamiento para establecer un impuesto sobre la exportación de ganado...

Mucho nos complacerá que sea así, puesto que la mejora es por todos deseada y rendirá grandes beneficios a nuestros agricultores...

En el paseo de Isabel II

Mañana por la tarde y en el paseo de Isabel II dará la Música del Regimiento Mshón número 63 con tanto acierto dirige el señor Torrandell un concierto en el que ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Legia Fiora», B. Tomé.
2.º Fox trot «Rendez Vous», A. Oñol.
3.º G. v. «Oadina», Adana.
4.º Tango Argentino «Goria», Ca. léa.
5.º Pasodoble «Victoria o Muerte», J. Laporta.

Por la noche amenizará la velada en dicho paseo la Banda Municipal, ejecutando una selección de su repertorio.

COKE. Superior calidad. FABRICA DE GAS

Verbena en la Liga

Esta noche se celebrará en la Liga Marítima la verbena que se suspendió la víspera de la festividad de San Pedro...

El programa es vario y en él figura un concierto de piano y violín, suelta de globos y fuegos de artificio e iluminación.

Los festejos marítimos que debían celebrarse el día de San Pedro, se celebrarán, según nuestras noticias, el domingo 10 del actual.

Regreso de excursionistas

Esta mañana han regresado a bordo del vapor «Jaime II» los excursionistas y el O. León Mahorés que pasaron a Palma para asistir a los festejos que en la Capital de la Provincia se han celebrado.

Columna mixta

Los ejercicios de columna mixta designados por R. O. C. de 4 del pesado (D. O. n.º 100), tendrán lugar en la fortificación de San Juan de los Rios.

Primer ejercicio.—Jefe ejecutante. Teniente Coronel de Mahón don Jaime Vidal Villalonga.

Composición de la columna.—Una batería de Infantería.—Una sección de Caballería.—Una batería ligera.

Esta tarde a hora de itinerario saldrá el vapor correo «Mshón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Procedente de Barcelona con escala en Alcudia es esperado mañana el vapor correo «V. Puchol».

Es esperada la balandra «Anita» procedente de la Ciudad Condal con carga general.

Inmigrantes

A bordo del vapor correo «Roy Jaime II» han llegado a ésta varias familias menorquinas que residían en Argel y que regresan en vista del mal estar que allí se sufre debido a la crisis de trabajo.

Incapacidad

En representación de una Compañía de electricidad de Luchmayor contrató un servicio con aquel Municipio el concejal del mismo, Monserrate Parets. Contra la capacidad de éste como concejal, por tal concepto, se interpuso recurso, que fué resuelto el sábado por la Comisión provincial.

Por mayoría, y con el voto en contra del señor Jaume, quien, además, formuló voto particular, se estimó el recurso, declarándose la incapacidad, como concejal del señor Parets.

Registro Civil

Durante el pasado mes de junio se ha registrado el siguiente movimiento de población:

Table with 2 columns: Matrimonios (11), Nacimientos (28), Defunciones (27)

La cosecha de uva

Leemos en nuestro colega «El Iris» de Ciudadela, que la cosecha de uva será este año muy escasa, debido a las enfermedades sufridas por la vid y a los continuos vientos que han azotado esta Isla.

También se observa escasez de frutas por haber sufrido grandes daños el arbolado, vendiéndose las pocas que se llevan al Mercado, a precio elevado.

Hipofosfitos Salud

Refiriéndose a la curación de la tisis y reconstitución del sistema nervioso dice el Doctor Créteaux después de haber obtenido grandes éxitos con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia: «Como medicación tónica reconstituyente es ideal y en la tuberculosis es cuando puede aplicarse con más justicia. Excita el apetito, estimula las funciones digestivas, disminuye los excesos de tos, la fiebre y sudores nocturnos y los movimientos esfuerzos o ejercicios moderados se verifican sin cansancio, consiguiendo la normalidad de todas las funciones y franco alivio, por producir una activa actividad general de la vida celular; todo franco legítimo cefalea con tinte rojo las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.»

Importación de frutas

El vapor de esta mañana ha sido portador de importante cantidad de frutas, especialmente albaricoques, que es ha puesto a la venta en nuestro Mercado.

RESTAURANT DE LA LIGA.

Desde hoy hasta la fiesta de Nuestra Señora de Gracia, permanecerá abierto el restaurant hasta las dos de la madrugada.

El cocinero don Antonio Alcover, servirá comidas y refrescos a precios económicos.

«Gaceta de Munich»

redactada en castellano. Revista industrial y comercial, literatura, ciencias, artes, industria y comercio. Importantes anuncios. Representante exclusivo en Menorca don Rafael Alós, Santa Catalina, 5, A. 33

Lo mejor de lo mejor

en helados, lo encontrará el público todo los días en el Café de Pedro Ollor (Plaza del Príncipe, esquina Anunciación), sirviéndose también a domicilio.

Trianon

Sábado día 2 de julio de 1921. — Sesión a las 9 y cuarto.

Episodios 11 y 12 de la interesante serie de luchas y aventuras

LA MANO INVISIBLE

La más grande creación del popular artista español Antonio Moreno

Domingo, dos sesiones: A las 6 y cuarto y a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

A las once. — GRAN BAILE DEL TRIANON

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 1.º a las 19-10.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Table with 2 columns: Amount (e.g., 100,000 pesetas) and Winning Number (e.g., 8486 Madrid-Martos)

Después de la solución. Lo que dice el presidente

A la hora de acostarse ha recibido el señor Allendesalazar a los reporteros en su despacho de la Presidencia.

Hablando de la situación política y de la solución patriótica que a la misma se ha dado, negó que fuera a plantear la crisis y que no le dejaran.

Uno de los reporteros le dijo al señor Allendesalazar, que ya se anuncia para dentro de breves días una crisis parcial.

Contestó el presidente que no lo cree, añadiendo que la sensación de estabilidad vale mucho, y que por esto se ha de procurar que la haya, pero si no pudiéramos conseguirlo, pondríamos un parche.

Hoy por hoy, continuó el Presidente, no creo nada. Apenas hemos nacido y ya quieren bajas. Todo es afán de que haya hule.

No saldrá de Madrid

El Presidente del Gobierno señor Allende ha manifestado que no saldrá de Madrid este verano, pues por el puesto que ocupa y las actuales circunstancias, no estaría tranquilo en ningún lado.

Hablado con el conde de Bugallal. Quiere dimitir y no le dejan

Al recibir a los reporteros el

ministro de la Gobernación conde de Bugallal, habló también de la crisis, asegurando que había ido al Consejo dispuesto a dimitir, pero que ni el Presidente ni sus compañeros de Gabinete dejaronle realizar sus propósitos.

Añadió el conde de Bugallal que en las actuales circunstancias y en los difíciles momentos que atravesamos, la cartera de Gobernación es una carga pesadísima.

Al decirse al ministro que por noticias particulares se sabía que las autoridades de Barcelona reclamaban la presencia allí del sindicalista «Noy de Sure» para responder del proceso que se le sigue por excitación a la sedición, hizo el conde de Bugallal un gesto de extrañeza y dijo que ahora mismo se enteraría de lo que hubiera sobre este particular.

Un periodista dijo que los sindicalistas temen que se aplique la Ley, a lo que contestó el ministro: «éste no huye como Vendalló».

Del Extranjero

Complot descubierto

La Paz.—Ha sido descubierto un complot revolucionario, habiéndose efectuado la detención de los principales instigadores del mismo, entre los cuales se hallaban varios oficiales del ejército.

Lo que dice «Le Temps»

París.—El periódico «Le Temps» afirma que el viaje del Rey de España a Londres ha tenido por objeto obtener el apoyo de Inglaterra en la cuestión de Tánger.

En Moscú no hay agua

Reval.—Han sido rotos los canales que suministran agua a la ciudad de Moscú, y ésta se ve en absoluto privada de agua potable.

Reunión sorprendida

Santiago de Chile.—Comunican de Concepción que la policía allanó en Talcahuano el local en que se reunían los traba-

jadores del puerto, encontrando una considerable cantidad de dinamita y granadas. Entre los muchos detenidos que cayeron en poder de la policía se encuentra el segundo alcalde de la ciudad, don Luis Riquelme; al cual se considera el cabecilla de una posible conspiración contra el orden.

El gremio de trabajadores del puerto, apoyado por los diputados señores Navarrete y Pradena, ha protestado, afirmando que se trata de una venganza.

Anarquistas detenidos

Río de Janeiro.—En San Pablo ha detenido la Policía a varios anarquistas, encarcelándolos. Todos los presos han declarado la huelga del hambre, negándose a tomar el más pequeño alimento.

Actividad de un volcán

Roma.—Comunican de Messina que el volcán Strómboli ha entrado en un período de extraordinaria actividad, arrojando por todos sus cráteres gran cantidad de humo y llamas.

Estado de Guerra

Londres.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Berlín dice que según una información llegada a aquella capital, Chicherin ha notificado a las potencias el estado de guerra entre Rusia y Japon.

Tormenta en el Sur de Francia

Montpellier.—Descargó sobre este término municipal una horrible tormenta, que ha causado inmensos destrozos, especialmente en los viñedos.

Las autoridades han acudido presurosas a prestar auxilio a los perjudicados por el temporal.

Catástrofe ferroviaria

Lille.—Ha descarrilado cerca de Albert el rápido Lille París. Las primeras noticias cuentan que han resultado a consecuencia del siniestro 23 muertos y 43 heridos.

El asesinato de Dato

Río de Janeiro.—El italiano Giovanni, que días pasados fué detenido como complicado en el asesinato del Presidente del Gobierno español señor Dato, es anarquista, y fué expulsado del Brasil hace tiempo. Continúan las pesquisas para terminar la culpabilidad del detenido interesándose en estas gestiones el cónsul español.

De Rusia

Londres.—Según despachos de Helsingfors que publica el «Times», a causa de unas sublevaciones ocurridas en Siberia, los gobiernos del Norte de Rusia han ordenado la movilización general.

Se teme que se trate al mismo tiempo de emprender un avance contra Polonia.

De Alta Silesia

Berlín.—Noticias procedentes de Alta Silesia refieren que los voluntarios alemanes se niegan a cumplir la orden de retirada, alentandoles en esa actitud los oficiales jóvenes.

Según parece esa resistencia a obedecer las órdenes recibidas es motivada por consideraciones de índole económica, pues los voluntarios temen que al ser disueltos queden sin ocupación ni medios de vida.

PRENSA ASOCIADA.

COKE, garantizamos calidad y peso FABRICA DE GAS.

Advertisement for 'EL ELEFANTE' soap, featuring 'PINTA AZUL EXTRA', 'AMARILLO COCO R.', and 'AMARILLO COCO C.' types. Includes contact info for MATEO VIVES in MAHON.

